

В 1965 году здесь открыли мемориальный комплекс - памятник культуры регионального значения - «Сопку Героев».

Вообще самый первый памятник погибшим здесь появился в 1948 году, когда ветераны тех событий приехали на сопку и поставили крест из виноградных кольев. А уже в 1965 году на колхозные деньги установили 11-метрового солдата Алешу.

Еще через 8 лет установили памятник летчикам. Здесь также есть стела, посвященная минерам, а также надгробия с именами тех, кто



погиб и кого смогли идентифицировать.

Липовая аллея, посаженная лётчиками 46-го Гвардейского авиационного полка ночных бомбардировщиков и парк из грецких орехов на Сопке Героев радуют тех, кто приходит отдать дань памяти погибшим советским воинам.

Сегодня мемориальный комплекс «Сопка Героев» - целый городок застывших участников тех событий и памятник культуры регионального значения. В 2025 году мемориалу на легендарной высоте 121.4, названной Сопкой Героев исполняется 60 лет.

Составитель:Болтрушайтис М.Г.

МБУК МОСР

«Межпоселенческая библиотека» Афипская поселковая библиотека



CONKA Tepoes

60 лет со времени открытия в Крымском районе мемориального комплекса Сопка Героев

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАКЛАДКА

пгт. Афипский, 2025г.

«Сопкой Героев» небольшой клочок земли недалеко от нынешнего села Экономического назвали сами бойцы.



сражавшиеся здесь в 1943 году. Битва за высоту 121,4 началась 26 мая. Сейчас на этом месте находится мемориал в честь тех, кто остался здесь навсегда. Братской могилой эта земля стала для 16 тысяч советских солдат. Если смотреть по снимкам со спутников, внешне участок напоминает крест. Или очертания самолета. Что очень символично, так как 82 года назад в Крымском районе произошли одни из крупнейших авиационных боев Великой Отечественной войны.

Из воспоминаний участников тех событий: В небе одновременно могли сражаться до 300 самолетов. Из-за такой плотности часть из них просто шли на таран. Чуть ли не каждые 20 минут сбивали по одному самолету. Летчики катапультировались. Но сразу же превращались мишени, которые расстреливали с земли. Мертвых солдат ветром уносило в лес. А их тела на парашютах продолжали висеть на деревьях словно привидения.

Ha ланном фронта участке немпы сосредоточили 700 самолетов, советская армия — более 900 крылатых машин. С 26 мая по 7 июня 1943 г наши летчики схлестнулись с



противником воздушных боях и сбили 315 самолетов. Всего было совершено более 10 тысяч боевых вылетов. В небе над Крымским районом свои подвиги совершали такие асы как Александр Покрышкин и Евдокия Бершанская.



Небольшая возвышенность — высота 121,4 неподалеку от Крымска была одним главных оборонительных рубежей во всей

«Голубой линии». Сложнейшей системе фашистских укреплений, которые растянулись на 150 км от Темрюка до Новороссийска. Для Красной армии взятие этой сопки позволило бы прорвать один из самых крепких оборонительных участков в немецком поясе Таманском на полуострове.

Тот, кто контролировал высоту 121,4, контролировал направления к выходам на Черное и Азовское моря. Дело в том, что на десятки километров вокруг этой точки открывалось ровное пространство. С высоты - идеальное место, чтобы простреливать и просматривать данный участок. В хорошую погоду и в мощный артиллерийский дальномер, говорят историки, можно было разглядеть даже морщины на лице солдата на расстоянии в 40 километров. Любое наступление в таких условиях казалось самоубийством.

Но даже зная все это, советские бойцы пошли в бой. Ни шагу назад. Немцы явно не ожидали такой дерзости. Враг был настолько уверен в своих силах, что фашисты, по сути, «проспали» атаку. Кто бы мог подумать, что кто-то осмелится выйти на простреливаемое пространство из леса — единственного укрытия? 26 мая 1943 года в 9:00 высота 121,4 была взята советскими войсками.

Но это было только начало. Начало ада, который развернулся в окрестностях Крымска. В первый день наступления наши батальоны остались почти без командования. 70% офицеров погибли. Также как и половина всех бойцов. Немцы выпустили в небо 600 бомбардировщиков и обрушили всю свою мощь на красноармейцев. «Сопка Героев» вновь перешла противнику. Так продолжалось две недели: контроль был то за одними, то за другими. И пока в воздухе писалась

история, по сути, первой крупной побелы советской авиации немецкой, земле били друг друга штыками.

Порой половина возвышенности была за гитлеровцами, половина -Расстояние между окопами иногда доходило метров. Ветераны Великой Отечественной войны вспоминали, что идти врукопашную на фронте приходилось редко. Но это сражение стало настолько ожесточенным, что в ход пошли приклады винтовок и даже гранаты: ими не закидывали немцев, а били их, как молотком. 8 июня 1943 года советские солдаты окончательно выбили врага с высоты 121,4, которая навсегда останется в памяти как «Сопка Героев».

